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Rubrique «L’école » - Au Laos, 1 enfant sur 10 va à l’école maternelle : http://www.couleurmonde.com/spip.php?article502
Interview d’Ounheuane qui dirige la section laotienne de l’ONG française Aide et Action.

Question : Que peut-on dire de l’éducation au Laos ? Est-ce que tous les enfants sont scolarisés ?
Réponse : Le Laos rencontre beaucoup de difficultés dans le domaine de l’éducation. Beaucoup d’enfants n’ont pas encore accès à l’école, surtout à l’école maternelle. Au Laos, il n’y a pas plus de 10% des enfants (1 enfant sur 10) qui ont la possibilité d’aller à l’école maternelle. Après, dans les montagnes et les régions éloignées de la capitale, seulement 30% (3 enfants sur 10) vont à l’école primaire. Parlons de l’école maternelle, il y a des écoles seulement dans les grandes villes. Si on va dans les villages, on ne trouve pas d’école maternelle pour les enfants.

Question : Combien de personnes travaillent pour Aide et Action ?
Réponse : Pour l’instant, on a 5 personnes au Laos. 4 personnes travaillent à Vientiane et une coordinatrice est basée à Oudomxay, dans le Nord du pays. Elle s’occupe de la mise en place du projet d’éducation là-bas.

Question : Quels sont les projets mis en place au Laos ?
Réponse : Au Laos, Aide et Action travaille directement à des projets de promotion de la lecture et de l’éducation pré-primaire. Comme je l’ai dit, le Laos est confronté à des problèmes d’éducation, surtout d’éducation de base. Au Laos, seulement 10% des enfants de moins de 5 ans vont à l’école maternelle. Aide et Action travaille sur ce projet pour préparer les enfants à entrer à l’école primaire.

Le deuxième axe de notre projet, c’est la promotion de la lecture en donnant des livres, en construisant des bibliothèques et des salles de lecture. Si vous allez dans des écoles primaires éloignées de la capitale, vous ne trouvez pas de salle de lecture, ni de bibliothèque, ni de livre. On dit souvent que les enfants laotiens n’aiment pas lire. Ce n’est pas vrai. Ils ne lisent pas parce qu’ils n’ont rien à lire. Si on installe des salles de lecture avec des livres dans les écoles, on constate que les élèves aiment bien lire. En lisant, les enfants peuvent améliorer leur niveau scolaire. Le taux d’abandon diminue et le taux de passage dans une autre classe augmente.

Ces deux petits projets sont en synergie. Les enfants de maternelle peuvent profiter des bibliothèques. Ils peuvent venir lire, jouer, travailler, dessiner. En même temps, les enfants de l’école primaire peuvent aussi aider les enfants de maternelle.

On travaille sur ces deux projets dans le nord du pays et au sud, dans la ville de Champassak. On a choisi ces deux endroits parce que les situations sont très différentes. Au nord, les villageois sont membres des ethnies minoritaires. Au sud, la majorité des habitants sont d’ethnie lao. Les difficultés sont différentes. Au nord, à Oudomxay, on a des difficultés pour voyager, pour accéder aux villages. Au sud, c’est une grande plaine et les difficultés sont des difficultés avec les administrations pour l’aménagement du projet.

