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Interview de Gilles Maurer, co-fondateur de l’association Elefantasia. (partie 1)

Question : Quelles activités ont les éléphants au Laos ?
Réponse : Au Laos, il y a environ 500 éléphants domestiques. Pour la plupart, ces éléphants travaillent dans la forêt pour tirer du bois, des gros troncs d’arbres qui pèsent de 3 à 4 tonnes, c’est-à-dire l’équivalent de 2 ou 3 voitures. Ils ramènent ces troncs près des villages pour que des camions puissent les emmener et qu’on puisse fabriquer des planches. Ces troncs se trouvent en plein milieu de la forêt. C’est difficile d’aller les chercher. Il n’y a pas de route. C’est très montagneux. Les Laotiens utilisent donc des éléphants.

Chaque éléphant a un équipement pour tirer du bois qui ressemble à ce qu’on faisait en France avec les chevaux de trait, autrefois. Ces éléphants tirent des troncs dans les pentes ou dans les rivières jusqu’à l’endroit où un camion pourra venir les chercher.

Il y a un tout petit nombre d’éléphants qui commencent à faire du tourisme. C’est récent parce que le Laos est resté un pays fermé aux touristes pendant de nombreuses années. Aujourd’hui, il y a une cinquantaine d’éléphants au Laos qui font du tourisme. Ils emmènent les touristes se balader sur leur dos, soit en forêt, soit près des camps où ces éléphants sont rassemblés.

Question : Racontez-nous l’histoire de votre plus vieil éléphant ?
Réponse : Le premier éléphant qu’on a eu s’appelle Médoc ce qui veut dire Mademoiselle Fleur. Elle a environ 45 ans. C’est une organisation américaine qui nous a aidé à acheter cet éléphant pour le sortir de l’exploitation du bois qui était son activité traditionnelle pour faire maintenant du tourisme.

Il faut savoir que tirer du bois est un travail difficile pour les éléphants qui provoque souvent des blessures, qui n’est pas adapté à l’animal. On a acheté Medoc il y a environ 2 ans. Elle habite maintenant dans le village de Hongsa, dans le nord du pays.

Question : Est-ce qu’il est vrai que l’éléphant a un sacré caractère ?
Réponse : Chaque éléphant à son caractère. Je ne sais pas si on peut dire un « sacré caractère » en tout cas l’éléphant est un animal sacré. Les femelles sont souvent beaucoup plus tranquilles et gentilles. Certains mâles sont agressifs, voire dangereux. On pense que les éléphants sont comme des Babars, qu’ils sont des animaux gentils. Ce n’est pas toujours vrai. Ça reste un animal sauvage qui est domestiqué par l’homme. Il faut toujours faire très attention quand on s’approche d’un éléphant. Il faut toujours être avec son cornac. Le cornac est l’homme qui s’occupe de l’éléphant. C’est lui qui peut vous aider à vous approcher d’un éléphant sans risque.

Question : Est-ce qu’il est vrai que les éléphants ont une grande mémoire ?
Réponse : C’est vrai. Les éléphants vivent vieux pour le monde animal. Ils vivent jusqu’à entre 60 et 80 ans. Ils ont une excellente mémoire parce qu’ils ont besoin de beaucoup de nourriture et beaucoup d’eau. Ils se rappellent toujours les chemins par lesquels il faut passer pour trouver leur nourriture. 

L’éléphant domestique a une excellente mémoire dans le sens où il se rappelle très bien les hommes qu’il a côtoyés au cours de sa vie. Il y a beaucoup d’histoires de propriétaires qui ont maltraité leurs éléphants. Plusieurs années plus tard, l’éléphant peut se venger de mauvais traitements qu’il aurait reçus de son cornac.

Question : Est-ce que les éléphants sont en liberté dans les villages où ils vivent ?
Réponse : Les éléphants sont en semi-liberté. Les éléphants n’habitent pas dans les villages. Ils habitent en forêt. Chaque éléphant mange entre 250 et 300 kilos de feuilles tous les jours. C’est énorme. On ne peut pas les garder dans les villages. Les Laotiens les gardent dans la forêt. En général, ils les relâchent une période de l’année où ils sont libres pendant 2 ou 3 mois. Quand ils ont besoin de travailler, ils les attachent la nuit à un arbre avec une chaîne qui fait 20 ou 30 mètres de long. S’ils ne les attachaient pas, le matin, il faudrait les chercher pendant pas mal de temps. L’éléphant est capable de faire 10 ou 20 kilomètres pendant une nuit. Ils les attachent donc en forêt et pas dans les villages.

Quand les éléphants ont été relâchés pendant plusieurs mois, cela peut prendre une semaine pour que le cornac retrouve son éléphant. Les cornacs connaissent très bien la forêt. Ils savent où les éléphants ont l’habitude d’aller. Comme ils ont besoin de boire beaucoup d’eau, ils sont souvent proches des rivières où des zones où il y a beaucoup de bambous puisqu’ils se nourrissent principalement de bambou. Les cornacs sont des experts de la forêt. Ils reconnaissent les traces de leur éléphant ou la végétation qui a été cassée par l’éléphant. Ils peuvent pister l’éléphant et le retrouver.

Question : Est-ce que les éléphants ont peur des souris ?
Réponse : Ce n’est pas vrai. Ils n’ont pas spécialement peur des souris. En fait, les éléphants n’aiment pas les petits animaux, les poules, les chiens, tout ce qui bouge beaucoup, qui fait du bruit et qui court dans tous les sens. L’histoire raconte qu’ils ont peur des souris parce que les souris pourraient remonter par la trompe pour ensuite rentrer dans la tête de l’éléphant. Au Laos, aucun cornac n’a peur des souris par contre, un éléphant qui est dans un village et qui voit des poules s’approcher, il les chasse d’un coup de trompe pour les éloigner.

